

海口琼山法院设置社区诉讼服务站下沉司法资源 把矛盾纠纷化解在基层

本报讯(记者连蒙 通讯员王志阳)2月25日,海口市琼山区人民法院民事审判庭接到日月广场工作人员电话,称日月广场有商户在经营过程中产生纠纷,双方僵持不下,希望法庭通过诉讼服务站开展诉前调解,把矛盾纠纷化解在基层、消灭在萌芽状态。

据了解,2023年8月,某商业公司与

某服装公司签订战略合作协议,约定由商业公司提供场地、服装公司提供货物,双方就盈利所得进行分配。现因经营困难,服装公司要求解除合同并搬离货物。商业公司认为对方因多月未能给员工发工资,解除合同后可能无力支付合同违约金,不同意服装公司搬离货物。双方因此产生矛盾。

了解情况后,琼山法院民事审判庭安排工作人员前去调解,组织双方面对面沟通。工作人员通过对双方释法明理,使其了解到合同需自愿履行,在一方要求解除的情况下,应妥善处理相应财产,避免造成严重后果。经过工作人员反复沟通,最终双方同意先解除合同,通过诉讼程序处理违约金赔偿事项,并按法律程序先共同

上锁封存货物,减少不必要的损失。

据悉,2024年,琼山法院在辖区日月广场设置了“海口市琼山区人民法院社区诉讼服务站”。该站集法律咨询、诉前调解、巡回审判、法治宣传等功能于一体,能有效将司法资源下沉到基层组织,延伸人民法院解纷前沿阵地,推动实现创建“无讼社区”的目标。

五指山三家单位座谈交流 守护热带雨林生态安全

本报讯(记者杨春梅 通讯员卢禹霖 洪毅)2月25日,五指山市人民检察院党组书记、检察长石秀莲带队到海南热带雨林国家公园管理局五指山分局座谈交流。

会上,五指山检察院、海南热带雨林国家公园管理局五指山分局和省公安厅森林公安局五指山保护区分局通报2024年热带雨林保护情况和公园建设情况,并就打破破坏森林资源违法犯罪和生态环境保护方面进行交流。

会议提出,要进一步加强执法、司法协作,健全联合执法长效机制。定期开展联合执法行动,针对非法砍伐、盗猎、非法采矿等破坏雨林生态环境的行为,加大打击力度,形成强大的执法合力。同时,加强对执法人员的培训,提升执法能力与水平,确保执法工作的规范化与高效化;大力推进生态保护与修复工作,制定详细的生态修复计划,扩大生态修复的范围与规

模。加强对公园内生态脆弱区域的保护与治理,通过植树造林、植被恢复等措施,提升生态系统的稳定性与完整性。

此外,将引入更多先进的生态修复技术与理念,提高生态修复的质量与效果;检察机关持续加强对热带雨林国家公园生态环境的检察监督,拓宽案件线索来源渠道,充分发挥公益诉讼职能。针对破坏雨林生态环境的违法行为,及时提起公益诉讼,追究违法者的法律责任,同时督促相关部门履行监管职责。

据悉,五指山检察院将加强与社会各界的沟通与合作,推动形成全社会共同参与雨林保护的浓厚氛围,通过举办科普讲座、开展生态体验活动、利用新媒体平台宣传等多种形式,向公众普及雨林保护知识,提高公众对热带雨林国家公园重要性的认识,增强公众的生态保护意识。

聚焦护苗专项行动

屯昌法院开展法治宣传 筑牢校园安全防线

本报讯(记者蒙宇宇 通讯员周亚玲)近日,屯昌县人民法院南吕法庭干警走进南吕镇六根小学和佳塘小学开展法治进校园暨“开学第一课”活动,进一步增强未成年人的法律意识和自我保护能力,筑牢校园安全防线。

法庭干警围绕“成长路上,与法同行”和“预防校园欺凌,共建和谐校园”主题,向学生们讲述什么是法律、法律的作用是什么,重点讲解了未成年人保护法,提升未成年人的法治观念和自我保护意识。同时,干警通过案例分析和法律条文的方式,对什么是校园欺凌、欺凌行为的危害以及如何预防和应对校园欺凌等内容进行细致讲解,让学生们对相关知识有了更加深入的认识,学会如何用法律武器保护自己。

据悉,屯昌法院南吕法庭将持续深入开展护苗专项行动,利用法治进校园、进社区及青少年法治教育实践基地参观学习等活动,加强宣传普及力度,进一步提高未成年人的法律意识和自我保护能力。

定安法院举办法治讲座 引导学生知法守法

本报讯(记者舒耀剑 通讯员何晖)近日,定安县人民法院刑事审判庭干警走进永丰学校开展“开学第一课”法治教育宣传讲座。

在讲座中,该院干警、法治副校长赵宇轩结合学生年龄特点和实际需求,重点围绕杜绝校园欺凌、远离毒品、谨防电信诈骗等社会热点主题进行讲解,通过剖析真实案例,鼓励学生知法、懂法、守法,引导学生认识到校园欺凌的危害,自觉远离毒品,增强自我保护能力,养成使用法律解决问题的良好习惯。

五指山法院法官上法治课 解读未成年人保护法

本报讯(记者杨春梅 通讯员王烁)2月25日,五指山市人民法院刑事审判庭庭长、法治副校长杨西花到海南农垦实验学校附属五指山思源学校讲授“开学第一课”。

法治课堂上,杨西花解读了未成年人保护法、预防未成年人犯罪法的重要内容,结合自身审判经验,通过校园欺凌、盗窃、网络诈骗等真实案例,讲解了未成年人犯罪的常见类型、危害以及法律后果,引导学生树立正确的法律观念,增强自我保护能力,树立法律底线意识。

在互动问答环节,学生们积极参与、踊跃回答问题。通过互动,学生们不仅加深了对法律知识的理解,还掌握了基本的自我保护方法。

乐东法院开展护苗活动 分发护苗案例读本

本报讯(记者陈大东 通讯员刘丹妮)近日,乐东黎族自治县人民法院审判执行党支部副书记、首都师范大学附属乐东第一小学法治副校长滕艺娴带领党员干警到该校开展护苗先锋行之系列主题党日活动。

课堂上,滕艺娴向学生们讲述了“系好人生第一粒纽扣”的重要性,给孩子们分发护苗案例读本,并以“守护校园净土,防范校园霸凌”为主题,从什么是校园霸凌、如何远离校园霸凌、遭遇校园暴力时如何应对等方面对孩子们进行教导。还以两则典型的校园霸凌事件为例,用严肃而易于理解的语言引发孩子们的思考,并通过有奖问答的形式与孩子们互动。

儋州市人大常委会调研组调研儋州检察院 探讨网约房接待未成年人问题

本报讯(记者许光伟 马宏新 通讯员荣福群)近日,儋州市人大常委会调研组到儋州市人民检察院就网约房接待未成年人问题进行调研。

调研组参观了该院未成年人法治教育基地,与检察干警、司法社工进行交流,了解罪错未成年人的犯罪成因、帮教

模式、家庭教育指导等内容。

随后,调研组与未检干警以座谈会形式探讨网约房接待未成年人问题。儋州检察院介绍了在办理案件中涉及的网约房接待未成年人情况,分析了网约房接待未成年人过程中存在的问题。双方对网约房监管职责、未成年人权益保

障、完善相关法律法规等问题进行探讨。

调研组表示,推动网约房行业规范发展、为未成年人营造安全健康的成长环境,是各个职能部门职责所在,各方要不断推动行业监管完善,共同研究解决实践中遇到的问题和困难,形成保护未成年人合法权益的强大合力。

昌江督促落实各项护苗工作 采取有效措施抓出成效

本报讯(记者许光伟 郝文磊)2月26日,昌江黎族自治县副书记、政法委书记方健主持召开昌江护苗专项行动2025年第二次调度会暨2025年专门教育委员会第一次会议。

会议传达学习全省护苗专项行动推进会精神、省专门学校有关文件精神,通报全县护苗专项行动进展情况,听

取五防护组汇报护苗工作进展情况,审议专门教育相关事宜。

会议提出,2025年是护苗三年专项行动“收官之年”,全县各级各部门要聚焦薄弱环节齐抓共管、协同发力,统筹推进各项工作,推动护苗工作取得新突破。要抓实抓好未成年人六类包保帮扶工作,聚焦重点人群,多部门合作共同包

保,做到应保尽保,采取有效措施抓出成效。加强家校社联动,要以乡镇为单位、以护苗驿站为平台,加强信息联动共享,联合多方力量共同管教未成年人。学习其他市县的先进做法,提炼经验,结合昌江实际情况,完善工作机制,创新护苗工作举措。加强督导检查提高工作效能,督促落实各项护苗工作。



这是零食?不,这是毒品!

2月27日,琼中黎族苗族自治县人民法院民庭、刑庭干警走进海九小琼中附属实验小学,开展“送法进校园”活动,将法律知识从

教室延伸到课堂外。

此次活动在校内的空旷场地设置展示区,通过展示毒品模型直观呈现各类新型毒品,尤其是

“奶茶粉”“跳跳糖”等伪装成日常零食的新型毒品,提高了学生的识毒辨毒能力。
(记者李传敏 通讯员张小妹)

海口美兰检察院“美未同心”工作室开展团辅游戏与学生互动 心理健康教育融入法治宣讲

本报讯(记者何海东 通讯员张睿)2月27日,海口市美兰区人民检察院“美未同心”工作室结合学校的法治需求,以心理健康教育、拒毒防毒、预防校园欺凌等为主题,走进海口市美兰小学、灵山镇中心小学等乡村学校,持续开展开学第一课活动。

课堂上,滕艺娴向学生们讲述了“系好人生第一粒纽扣”的重要性,给孩子们分发护苗案例读本,并以“守护校园净土,防范校园霸凌”为主题,从什么是校园霸凌、如何远离校园霸凌、遭遇校园暴力时如何应对等方面对孩子们进行教导。还以两则典型的校园霸凌事件为例,用严肃而易于理解的语言引发孩子们的思考,并通过有奖问答的形式与孩子们互动。

“同学们,大家会在什么情况下产生这些情绪呢?”检察干警列举了日常生活中出现的自责、叛逆、攀比等情绪,引导学生们学会接纳情绪、管理情绪,与朋友友善交往、与老师家长理性沟通,将心理健康教育融入法治宣讲中,有效填补乡村学校学生心理辅导资源缺口。

在龙华小学,“椰芽”团队干警王丽结合真实案例,讲述涉案未成年人的成长经历、发案原因和后果,详细阐释校园欺凌的概念、表现形式、危害及法律后果,引导学生们如何预防和应对类似问题。课堂上,未检“椰芽”团队还普及了依托咪酯的来源及其危害,教育学生要严防“上头”电子烟,坚决向依托咪酯说“不”,自觉远离毒品侵害。

针对吸食毒品和校园欺凌等危害身心健康行为,检察干警通过案例讲解、情景模拟、剧情演绎等形式,教导学生们在校外远离治安复杂场所,谨防药物滥用和毒品诱惑,在校内与同学友好相处。课后,检察干警设置了团辅游戏和问题抢答等互动环节。

全国人大代表调研五指山法院 认真做好代表联络工作

本报讯(记者杨春梅 通讯员王烁)2月26日,五指山市人民法院主动邀请全国人大代表、五指山市水满乡党委书记林豪到五指山法院调研工作。

调研组参观了五指山法院诉讼服务中心、执行事务中心、职工书屋等场所,沉浸式体验“一站式”诉讼便民服务,肯定了该院在服务大局、司法为民、推进审判工作现代化等方面的成绩和法院干警勇于担当、锐意进取的精神风貌。调研组希望五指山法院认真践行新时代“枫桥经验”,擦亮“雨林

调解工作室”特色品牌,守护好海南的绿水青山,促进形成人与自然和谐发展的现代化新格局。

五指山法院党组书记、代理院长田开进对林豪长期以来对五指山法院工作的监督、指导和支持表示感谢。他表示,五指山法院将加强常态化与人大代表的沟通联系,认真做好代表委员联络工作,积极回应人民群众对司法工作的关切和期待,继续加大对生态环境方面的司法保护力度,为辖区经济社会发展和生态文明建设提供有力的法治保障。

儋州检察院领导到派驻雅星检察室调研 推动乡镇检察室规范建设

本报讯(记者许光伟 马宏新 通讯员刘甲灿)为进一步推动派驻乡镇检察室规范建设,2月26日,儋州市人民检察院党组书记、检察长罗凡兴一行到该院派驻雅星检察室调研指导工作。

调研组一行查看了雅星检察室办公场地的环境和工作生活状况,对该检察室干警的工作、生活状况表示慰问。

在随后的调研座谈会上,罗凡兴充分肯定了过去一年雅星检察室在规范建设和转型发展等方面的努力,并针对新的一年派驻乡镇检察室如何进一步规范和转型发展提出要求。他表示,派驻乡镇检察室是基层检察工作

的前沿阵地,要充分利用检察室“扎根基层、贴近一线”的优势,立足检察职能,进一步探索检察室转型发展,不断提升派驻乡镇检察室工作实效;要立足地方、因地制宜,结合“一室一品”建设,积极探索派驻乡镇检察室服务基层的新思路和新路径,不断加强与当地各镇党委政府的工作联系,主动服务辖区各镇的经济社会发展,在基层社会治理工作中扛起检察担当;要不断夯实派驻乡镇检察室队伍建设,不断加强政治学习、业务学习,坚持学用结合,转化成果,以高素质队伍、高质效履职促进派驻乡镇检察室工作高质量发展。

海口美兰检察院开展社区矫正专项检查 提出整改意见建议

本报讯(记者何海东 通讯员徐丹妮)2月26日,海口市美兰区人民检察院组织第三检察部干警深入博爱司法所、蓝天司法所开展社区矫正专项检查监督。

干警通过查阅档案、座谈交流等方式,全面了解社区矫正对象接收、管理、教育、帮扶等工作开展情况,重点检查社区矫正对象日常报到、请销假制度落实、思想汇报、公益活动参与等情况,并对社区矫正对象的档案材料进行细致审查,确保档案规范完整、信息准确无误。

检查过程中,干警充分利用信息

化手段,通过社区矫正监管平台,随机抽取部分社区矫正对象进行实时定位核查,确定其活动轨迹,确保不脱管、不漏管。针对重点社区矫正对象进行个别谈话,深入了解其思想动态、生活状况和实际困难,并对其进行法治教育,督促其严格遵守社区矫正相关规定,积极接受改造。

检查结束后,干警与司法所工作人员进行座谈交流,就检查中发现请销假管理不严、矫正方案评估不到位、变更执行地未及及时移送法律文书等问题进行现场反馈及口头纠正,并提出整改意见和建议。

澄迈检察院开展庭审观摩评议活动 以观提能 以评促练

本报讯(记者王季)2月26日,澄迈县人民检察院就一起涉职务犯罪案件组织开展2025年首场庭审观摩评议活动。

此次庭审观摩评议的案件为杨某玩忽职守案。在庭审过程中,公诉人出庭准备充分,把握庭审节奏,举证逻辑清晰,采取多媒体视证方式进行分组举证,直观展示被告人杨某玩忽职守罪的事实证据,庭审效果良好。在法庭辩论阶段,公诉人围绕事实证据、定罪量刑发表公诉意见,并结合具体案情开展法庭警示教育,实现了法理与情理的相互交融,凸显了“以案释法”的价值导向,充分展现了公

人指控犯罪的庭审水平。

庭审结束后,该院召开观摩庭审评议交流会,参与庭审观摩人员逐一对此次庭审活动及公诉人的表现进行评议。各参会人员围绕讯问技巧、举证质证优化、提高文书制作水平等方面进行探讨与交流,旨在发现问题,以整改促提升。

澄迈检察院党组书记、检察长吴绍维在观摩庭审后表示,以观提能、以评促练,实战才能练兵,开展庭审观摩评议活动是促进做实“高质效办好每一个案件”的重要举措,此次庭审不仅是对检察人员出庭履职能力的全面“检”阅,更是一次难得的学习交流机会。